

晋城市应急管理局

A类

关于市八届人大四次会议第 251 号建议的 答 复

杨哲峰代表：

您提出的《关于加大煤矿智能化建设扶持力度的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、煤矿智能化建设的意义

煤炭工业是我市重要支柱产业，煤矿智能化建设对于提升煤矿安全管理水平、降低从业人员劳动强度、提高生产效率意义重大，是煤炭工业高质量发展的技术支撑和必然趋势，也是当前防范遏制生产安全事故的迫切需求。国家、省、市针对智能化建设相继出台的多项文件，明确了智能化建设的政策措施、工作目标和任务要求，持续加大推进煤矿智能化建设力度，培育发展新质生产力，促进传统产业转型升级。

二、市煤矿智能化建设概况

市委、市政府高度重视煤矿智能化建设工作，成立了以市政府领导为组长的工作专班，涵盖工信、科技、财政、应急、能源、矿监等多部门，协同发力、统筹推进。同时，明确了三个阶段建设目标：即第一阶段（2021-2022 年）以采掘工作面智能化改造

为重点，开展单设备、多业务子系统智能化改造；第二阶段（2023-2024年）以完善信息化基础设施为重点，加强数据感知、治理、服务能力建设；第三阶段（2025-2027）以数据治理服务为支撑，进行生产、经营、管理全流程的系统集成，实现协同联动、高效开采，各类矿井基本实现智能化。截止2023年底，全市累计建成智能化矿山13座、智能化采掘工作面251处，累计减人800人以上（采煤工作面较改造前单班减少3-5人，掘进面减少2-3人），40%以上的生产煤矿建成了综合管控平台，80%以上生产煤矿实现“一网融合”。

三、智能化推进扶持工作

1. 智能化建设政策扶持。各级能源、财政、工信等部门单独或联合制定出台的各项煤矿智能化指导意见、实施意见（方案）、建设指南、评定办法等政策性文件，指出了煤矿智能化发展的近远期目标，明确了主要工作任务，并提出对验收通过的智能化示范煤矿，给予产能置换、矿井产能核增等方面的优先支持。

2. 安全改造投入资金扶持。2024年4月24日，国家矿山安监局 应急管理部 国家发展改革委等七部门联合印发的《关于深入推进矿山智能化建设促进矿山安全发展的指导意见》，明确提出：完善煤矿安全改造中央预算内投资专项、首台（套）重大技术装备示范应用等政策保障，加大国家科技计划等专项支持。市能源局谋划实施总投资100亿元的智能化建设项目，积极帮助企业争取中央预算内安全改造资金，助推企业智能化建设。

3. 新一代信息技术融合发展。强化对标学习提升，借助寺河煤矿学习王家岭矿全矿井AI视频安全管控系统经验，打造基于

GIS 智能化管控一张图、AI 智能化识别辅助管理平台，实现业务应用场景全感知智能监测与预警。南阳煤矿借鉴庞庞塔煤矿“5G+工业互联网”典型做法，开创“管、控、营”一体化新模式。竹林山煤矿借鉴高河能源智能化建设经验，建成我市首个“5G+掘锚一体化”智能掘进系统经验，适时与市能源局联合，通过智能化推进会等平台，组织开展信息化、智能化建设交流，加快新一代信息技术与煤炭实体经济深度融合。

感谢您对智能化建设方面工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

承 办 人：王建峰

联系 电 话：18635607858

晋城市应急局（盖章）

2024年6月25日